



新时代新征程新伟业

都兰：在校园遇见不一样的美好

——“高质量发展调研行·走进海西”系列报道之五

青海日报记者 贾泓 卞娇 张鹏

看，这里满园芬芳——小学校园里，班级的责任田内孩子们辛勤劳作，为了瓜果飘香，更为感知劳动之美；兴趣课堂里，画板前的孩子们细细描绘，散发着纸墨书香，更散发出满满才华……

听，这里花开有声——初中校园内，少数民族传统乐器的音律从校园飘出，奏出传承民族传统文化的悠扬婉转；主题班队会上铿锵有力的演讲还在教室里回荡，道出小小少年的中国梦……

“教育是国之大计、党之大计。培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。”在都兰县，孩子们在家门口遇见了多姿多彩的校园，在校园里“育”到了心之所向的美好，在美好的学习里拥有了无限可能的未来。

基础教育教学质量稳步提高，义务教育“双减”工作大力推进，信息技术与教育教学深度融合，素质教育“百花齐放”，校园安全防线扎实筑牢，乡村教育振兴、学前教育普及普惠等民生实事顺利推进，中小学办学水平和教学质量稳步提升……都兰县教育局



都兰县高级中学航拍。

青海日报记者 张鹏 摄

办公室主任马洪伟说：“都兰县坚持教育优先发展战略，深化教育体制机制改革，全面加强教师队伍建设，持续提高教育教学质量，全县教育事业硕果累累。”

向阳而生 遇见爱好 感知美好

“你看，这里的色彩再稍微重一些，光影效果是不是就会更好啊？”6月14日，在都兰第一小学少年宫阳光美术室，少年宫负责人毕生瑞拿起

五年级一班学生方富婷的画笔，一边在画布上修改一边耐心教导。如同画龙点睛，刚刚还稍显稚嫩的水彩画层次感变得更强，描画出的风景格外秀丽。

(下转四版)

茶卡盐湖上演绝美晚霞

风雨过后，总有惊喜。7月30日，暮色降临时原本晴空万里的茶卡盐湖突下暴雨，降雨持续20分钟后，傍晚的茶卡盐湖迎来绝美晚霞。此次，茶卡盐湖的晚霞还伴随着变幻莫测的光影效果。随着太阳逐渐下沉，光线的角度和强度不断发生变化，晚霞的色彩和形态也随之变幻无穷，同时还出现了粉色的闪电。这种动态的美感，更是让人流连忘返，沉醉其中。

青海日报记者 卞娇 通讯员 尤莉灵 摄影报道



深化改革创新，挖掘内需潜力

仲音

今夏文旅市场火热，县域旅游热度更高。在山东荣成市，海草房民宿带火渔家乐；在吉林延吉市，特色美食城吸引八方来客。一些平台数据显示，全国县域7月至8月文旅预订单量环比增幅超过22倍。县域经济“上新”、文旅市场兴旺，折射百姓消费需求不断升级，展现我国超大规模市场的巨大潜力。

习近平总书记强调：“内需是中国经济发展的基本动力，也是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。”党的二十届三中全会《决定》提出，“加快培育完整内需体系”。日前召开的中共中央政治局会议强调“深化创新驱动发展，深入挖掘内需潜力”，要求“以提振消费为重点扩大国内需求，经济政策的着力点要更多转向惠民生、促消费”。

政策有力，改革发力，为做好下半

年经济工作注入了强大动力。

大国经济具有内需为主导的显著特征。我国人口规模大，是全球最大最有潜力的市场之一。上半年，随着大规模设备更新和消费品以旧换新政策加快落地，超长期特别国债等举措有力实施，最终消费支出对经济增长贡献率为60.5%，资本形成总额对经济增长贡献率为25.6%，国内需求持续恢复，为经济保持平稳向好提供了强力支撑。下半年，持续把制度优势转化为治理效能，加大宏观调控力度，增强宏观政策取向一致性，确保持续用力、更加给力，必将为深入挖掘内需潜力营造更有利的政策环境。

深入挖掘内需潜力，要统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革。坚持深化供给侧结构性改革和着力扩大有效需求协同发力，通过优化供给结构、改善供给质量，把被抑制的市场需求释放出来，才能形成需求牵引供给、供给创造需求的

更高水平动态平衡。今年以来，满足数字消费、绿色消费的新趋势，数字基础设施加快建设，不仅带动智能物流、智能电网、智能家居等产业发展，也助推制造业数字化转型跑出“加速度”。以提振消费为重点扩大国内需求，准确把握供给和需求的有机结合点，我们不仅能提升供给体系的质量和效率，还能扩大当期和未来的有效需求，为经济持续回升向好注入强劲动力。

深入挖掘内需潜力，要及时推出一批条件成熟、可感可及的改革举措。市场效率越高，有效需求越强。稳步推进自然垄断行业改革，加强产权司法保护，民营经济促进法启动起草……突出目标导向、问题导向，各方面制度规则“立起来”，各种障碍掣肘“破除掉”，全国统一大市场加快建设，经营主体活力不断增强。截至今年5月底，民营经济经营主体占所有经营

主体的比例增长到96.4%。以改革为动力促进稳增长、调结构、防风险，致力构建全国统一大市场，坚决贯彻落实扩大内需战略规划纲要，形成市场主导的有效投资内生增长机制，完善扩大消费长效机制，尽快形成完整内需体系，高质量发展的动力必将更加强劲。

我国正处于新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化快速发展阶段，拥有超大规模市场，内需市场空间广阔、潜力巨大。依靠实打实的政策举措和改革行动，创造有利的体制机制环境，着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题，积极扩大国内需求，不断挖掘内需潜力，不断增强国内大循环的内生动力和可靠性，一定能推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，中国经济高质量发展必将拥有更澎湃的动力。

本报讯(记者 林晓明 玖太本) 8月5日，由中共海西州委、海西州人民政府、中国科学院紫金山天文台主办，冷湖科技创新产业园区管理委员会承办的“冷湖星”命名仪式在德令哈举行。州委副书记、州长乔亚群出席仪式并致辞，中国科学院紫金山天文台党委书记、副台长毛瑞青宣布“冷湖星”国际命名并致辞，州人大常委会副主任、冷湖科技创新产业园区管委会党组书记田才让，州政协副主席张永庆参加。副州长胡颖琦主持仪式。

乔亚群代表州委、州政府向发现并成功推动命名“冷湖星”的中国科学院紫金山天文台科研团队，向关心支持冷湖世界级天文观测研究基地建设的各界人士致以诚挚的感谢和崇高的敬意。她说，“冷湖星”的命名，承载着人类对浩瀚宇宙、未知世界的勇毅探索，见证着产业转型发展的生动实践。海西将进一步加强与国内外天文学界以及科研院所、高等院校的交流与合作，持续完善冷湖天文观测基地配套设施，为天文观测提供优质的环境保障，为科研人员提供全面的工作生活保障，共同推进冷湖世界级天文观测研究基地建设，持续推动产业协同发展，建好天文小镇、火星小镇，讲好科技科幻科普故事，开辟科技创新与文旅产业融合发展新赛道，加快发展以绿色算力为引领的新质生产力，助力全州经济社会高质量发展，为助推国家天文事业高质量发展贡献海西力量。

毛瑞青宣读了(592710)“冷湖星”国际命名公报。据了解，“冷湖星”是2011年3月29日，由紫金山天文台盱眙天文观测站附近天体望远镜发现的。“冷湖星”的轨道偏心率为0.115，轨道倾角为17.662度，轨道半长径为2.668天文单位，与太阳的平均距离为3.97亿公里，绕太阳一周需4.36年。“冷湖星”在轨道上以每日156万公里的高速奔腾前进，相当于每秒18.1公里的速度在绕日运行。“冷湖星”与地球的最远距离达5.95亿公里，最近时只有2.04亿公里。

丝路古墓蕴藏文化瑰宝

——“寻迹青海”系列报道

青海日报记者 陈贊业 马振东

青海是古丝绸之路南线的重要通道，被誉为丝绸之路“青海道”，唐代诗人李贺的《塞下曲》中就有“天含青海道，城头月千里”的诗句。“青海道”是唐代丝绸之路最繁荣的干道之一，这里有历史文化遗迹丰富。

乌兰县地处柴达木盆地东北部，是“青海道”上重要的交通节点，“2019年度全国十大考古新发现”之一的乌兰泉沟吐蕃时期壁画墓就出土于乌兰县希里沟镇河东村东2公里处的山谷地带。这座丝路古墓在当年发掘中，因其是青藏高原首次发现的吐蕃时期壁画墓，以及史无前例的防盗措施——墓葬内设置密封的暗格，引发考古学家广泛关注。

时至今日，由于墓葬内出土的一些文物需要专业人员花费大量时间进行修复，暂时无法展示在公众面前，我们大多数时间只能通过当年发掘过程中留下的照片及文字资料窥探这座古墓的面貌。

根据当时考古发掘中的记载，这座古墓形制为带墓道的长方形砖木混合结构多室墓，由墓道、前室、后室和两侧室构成，前室为砖室，后室及两侧室为柏木砌成的木椁结构，顶部用柏木封顶，前室砖墙和后室柏木墙表面均绘有壁画。尤为引人关注的是，在后室西侧木椁外墓底坑壁上，发现一处封藏的暗格，从中出土了两件重要的文物——凤龙狮纹鎏金王冠和镶嵌绿松石四曲鎏金杯。

为深入了解这座古墓的文物情况，近日，记者采访了当年全程参与该墓葬

发掘工作的海西州民族博物馆工作人员孟柯，通过他的所见所闻进一步揭开这座丝路古墓的神秘面纱。

“在墓葬发掘过程中我们发现，当地山体的坚硬程度无法想象，现在用挖掘机都很难挖出这样的墓道来，古人在建造这个墓葬的时候下了非常大的功夫，我们有责任保护好它。”孟柯介绍说，“2018年9月至2019年9月，经国家文物局批准，中国社会科学院考古研究所、海西州民族博物馆和乌兰县文体旅游广电局联合对乌兰泉沟墓进行了抢救性发掘，目的就是抢救和保护好其中的文物。”

“当我们打开墓顶进入墓室，发现前室砖墙和后室柏木墙表面都有壁画，这些壁画虽然残破，但画工功底深厚，画得非常精美，从中能看到写实的一些画风，非常珍贵。”孟柯说，当时他们看到的残存壁画色泽鲜艳，有执旗和牵马的迎宾侍卫，有墓主人及宾客在帐篷中饮酒吃饭的场景，以及各类山水花卉、日月星辰等内容，让参与发掘工作的考古人员大为赞叹。

从当时拍摄的照片资料中，我们还能看到墓室顶部绘有各类飞禽走兽、祥龙飞鹤图案，墓室门框上的彩绘宝相花图案，墓室内八棱立柱表面的彩绘莲花图案等。透过这一张张珍贵的照片，让我们感受到这座丝路古墓中浓厚的文化底蕴。

据了解，因为年代久远，加之屡遭盗掘，乌兰泉沟墓内壁画剥落较为严重，但从仅存的壁画上，参与发掘工作的考古人员还是判断出“仪卫人马”“狩猎”“宴饮”“舞乐”等场景，这些绘画技法具有浓郁的唐风影响，图像内容又凸显出高原游牧民族本土特色，具有很高的史料价值和艺术价值。

(下转四版)

文化中国行

海西蒙古族藏族自治州成立70周年
庆祝大会倒计时

2 天

